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ТИПОЛОГІЯ СІМЕЙНИХ НАРАТИВІВ ПАР  

ІЗ ЦИВІЛЬНИМ ТА ОФІЦІЙНИМ СТАТУСОМ ШЛЮБУ 
 
Виокремлено п’ять типів сімейних наративів – домінування, 

відсторонення, співпраці, турботи і злиття, та розглянуто їх як спосіб 
побудови шлюбних взаємин. Виявлено, що найбільш поширеними в 
цивільному шлюбі є наративи співпраці, а найменш поширеними – на-
ративи домінування та злиття. В офіційному шлюбі представлені 
більшою мірою наративи турботи, меншою – наративи відсторонення і 
співпраці. 

Ключові слова: сімейний наратив, типологія сімейних наративів, 
життєконструювання, подружні стосунки, цивільний шлюб, офіційний 
шлюб. 

 
Проблема. У сучасних соціокультурних умовах значення сім’ї 

для суспільства помітно змінюється. Стають не такими жорсткими 
обмеження, що існували досі щодо неї, розширюється її функціональ-
ний простір, та й до складу сучасної сім’ї можуть належати вже не 
тільки споріднені люди. Усе більшої популярності набуває цивільний 
шлюб, який дає партнерам додаткову можливість краще зрозуміти 
сутність подружніх стосунків, визначити власну готовність до них. 
Завдяки цій формі шлюбних відносин підхід до одруження стає більш 
відповідальним, що виявляється в усвідомленні цінності коханої  
людини, у виваженості рішення завжди бути поряд з нею. Зрозуміло, 
існують певні відмінності між офіційною і цивільною формами шлю-
бу, і їх слід враховувати, якщо хочемо глибше пізнати особливості 
сімейних стосунків, закономірності процесу їх побудови. 

Мета статті: проаналізувати типові способи конструювання 
стосунків за допомогою сімейних наративів у цивільному та 
офіційному шлюбах.  

 
Спираючись на соціально-конструктивістську парадигму, в якій 

акцент певною мірою зміщується з вивчення сімейної структури на 
внутрішньосімейну взаємодію, ми розглядатимемо сім’ю відповідно як 
своєрідний процес побудови взаємин. Оскільки міжособистісні сто-
сунки мають суб’єктивну природу, доцільність застосування так зва-
них об’єктивних методів тут стає не такою очевидною, адже дослідже-
ння внутрішнього світу учасників комунікації потребує значно 
різноманітнішого методичного інструментарію. Тому у вивченні взає-
мин, процесу їхньої побудови на перший план виходить діалогічна 
методологія (інтерпретації, трактування і дискусії щодо результатів 
експерименту). Такі дослідження не мають сенсу поза їхньою інтер-
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претацією, а вона з’являється лише в результаті обговорення значень у 
групі [1]. До якісних інтерпретаційних засобів, що застосовуються для 
дослідження особливостей стосунків, належить наративний метод. 

Як зазначає М. Н. Епштейн, основне завдання наративної 
психології полягає в тому, щоб допомогти партнерам почути і по-
іншому сприйняти історії один одного [2]. Наратив сприяє переосмис-
ленню інформації, переструктуруванню бачення особистістю певних 
явищ, розстановці нових акцентів та реконструюванню смислів. 
Співрозмовники за допомогою наративу можуть не тільки повідомити 
один одному про події зі свого минулого і теперішнього, а й спрогно-
зувати їх перебіг у майбутньому. Адже життя особистості 
усвідомлюється і тлумачиться лише в продовженні власної історії – у 
межах певного оповідання про себе, свої плани [3]. А отже, створення 
подружжям спільного наративу може сприяти побудові сімейних 
стосунків, формуванню певних їхніх особливостей. 

На основі теоретичного аналізу, а також урахування даних 
пілотного дослідження було розроблено типологію сімейних наративів 
подружніх пар, яка містить п’ять основних типів спільних оповідань: 
домінування, відсторонення, співпраці, турботи, злиття. Схематичне 
зображення процесу поєднання індивідуальних історій партнерів у 
спільний сюжет певного типу робить запропоновану нами типологію 
більш наочною (рис. 1). 

1. Наратив домінування. Одне з особистих оповідань членів 
подружжя є основою для спільного сюжету, а інше частково 
приєднується в певний момент. Тобто один з індивідуальних наративів 
майже повністю витісняє інший, унеможливлюючи таким чином роз-
виток сюжету партнера. У самій розповіді один із членів подружжя 
явно домінує: самостійно приймає рішення, спирається тільки на своє 
бачення ситуації, не враховує думки партнера. Часто такі історії пи-
шуться від першої особи, яка має незаперечну перевагу в стосунках. 

2. Наратив відсторонення. Індивідуальні наративи, хоч і 
поєднуються в один сюжет, але залишаються окремими, “паралельни-
ми”. Складається враження про одночасне читання двох особистих 
історій, автори яких не прагнуть до пошуку спільних позицій. У змісті 
оповідання обидва члени подружжя бачать своє спільне життя як сто-
сунки між двома самостійними, відокремленими одна від одної особи-
стостями, які живуть разом, але кожна своїм життям, і їхні життєві світи 
майже не перетинаються. Подружні оповідання цього типу найчастіше 
створюються від третьої, “посередницької” особи, яка розповідає про 
стосунки чоловіка і жінки. 

3. Наратив співпраці. Сюжети індивідуальних наративів пере-
тинаються на моментах формування партнерами єдиної думки, вияв-
лення спільних позицій. У самій сімейній історії основний акцент ро-
биться на партнерських стосунках, досягненні спільної мети, 
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здійсненні спільних мрій. Члени подружжя намагаються розподіляти 
обов’язки, радитися один з одним перед прийняттям важливих рішень, 
бути “на одному рівні”. Часто партнери з такими оповіданнями 
спільно ведуть сімейний бізнес.  

 

Тип сімейного наративу 
Схематичне зображення процесу 

об’єднання індивідуальних наративів  
у спільне оповідання 

Наратив домінування 

 

Наратив відсторонення 

 

 

 

Наратив співпраці 

 

Наратив турботи 

 

Наратив злиття 

 

 
Рис. 1. Типологія сімейних наративів та процес їх створення 
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4. Наратив турботи. Індивідуальні наративи чоловіка і жінки 
дуже тісно переплітаються один з одним, прагнуть до об’єднання, але 
поки в особистих історіях ще залишаються специфічні моменти, які 
дають партнерам змогу зберігати свою унікальність та своєрідність, не 
зливатися воєдино. Головне в сюжеті спільного оповідання – це турбо-
та членів сім’ї один про одного, емоційна підтримка, тобто акцент  
робиться саме на внутрішньосімейній взаємодії. Історії цього і попе-
реднього типів зазвичай складаються у формі діалогу між партнерами, 
що говорить про налагоджену комунікацію між ними, взаємо-
розуміння. 

5. Наратив злиття. У сюжеті такого оповідання індивідуальні 
історії чоловіка і жінки повністю об’єднуються, “зливаються” одна з 
одною, втрачаючи власну своєрідність. Слід зазначити, що в цьому 
способі поєднання індивідуальні наративи партнерів дуже схожі між 
собою, майже ідентичні. У таких стосунках члени подружжя ніби 
втрачають свою особистість, ідентифікуючись із партнером. Вони все 
роблять разом, живуть “одним життям на двох”, не залишаючи один 
одному простору для особистих справ, тобто в такому типі спільного 
наративу основний акцент робиться на тотальній єдності чоловіка і 
жінки, на їхній асиміляції. Найчастіше такі оповідання пишуться парт-
нерами від спільної особи з використанням займенника “ми”. 

Щоб проаналізувати виокремлені типи сімейних наративів, було 
проведено емпіричне дослідження шлюбних стосунків. У ньому взяли 
участь 50 подружніх пар; вік членів подружжя становив від 20 до  
39 років, тривалість спільного життя – від одного до п’яти років.  
Половина цих пар перебуває в цивільному шлюбі, відповідно друга – в 
офіційно оформленому шлюбі. Більшість респондентів – членів дослі-
джуваних пар – навчаються на останніх курсах університетів або  
тільки розпочинають професійну діяльність.  

Подружні пари добиралися серед друзів та знайомих, тобто вже 
було сформовано певне коло спілкування, налагоджено атмосферу 
довіри, що є важливою умовою використання наративного методу. 
Дослідження проводилося за допомогою інтернету; завдання пропону-
валися в певному порядку (не виконавши попереднє завдання, пара не 
могла перейти до наступного). Зауважимо, що в ході експерименту 
постійно проводилося обговорення матеріалу, уточнювалося розумін-
ня його випробуваними, що допомагало підтримувати комунікативний 
простір та уникати помилкових трактувань. 

На основі аналізу отриманих даних було визначено, до якого з 
виокремлених типів належать сімейні наративи пар із цивільним та 
офіційним статусом шлюбу, а також розподіл цих типів у загальній 
кількості оповідань (рис. 2). 
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Рис. 2. Розподіл сімейних наративів залежно від форми шлюбу (у %) 

 
Перший тип спільних наративів – домінування – явно пере-

важає у пар, що перебувають в офіційному шлюбі. У загальній 
кількості наративів одружених таких оповідань представлено удвічі 
більше (24 %), ніж серед пар, що перебувають у цивільному шлюбі 
(12 %). Зрозуміло, що офіційне одруження – це серйозний, рішучий та 
відповідальний крок. Партнери остаточно визначилися щодо “супут-
ника життя”, і для узаконення стосунків одному з них довелося бути 
сміливішим, більш ініціативним. Зазвичай цей член подружжя і надалі 
домінує в сімейних стосунках, докладає більше зусиль до їх побудови, 
створює та втілює власні задуми щодо їхнього розвитку. Такі особли-
вості можна простежити і в індивідуальних оповіданнях домінуючих 
членів подружжя. Їхні наративи спрямовані на теперішній або 
майбутній час – на актуальний стан стосунків та складання планів  
щодо їх подальшої побудови. При цьому наратив партнера, який 
займає пасивну позицію, зосереджений здебільшого на минулому, на 
приємних спогадах, ностальгії за моментами, які вже пройшли, а про 
перебіг подій у майбутньому, власне, і не йдеться.  

У цивільному шлюбі ситуація натомість зовсім інша, і кількість 
спільних оповідань, які можна віднести до типу домінування, 
порівняно незначна. Стосунки в цивільному шлюбі – це простір адап-
тації партнерів один до одного і до сімейного життя в цілому, 
територія без обмежень та зобов’язань. З одного боку, це свобода, 
повсякчасні зміни, нові враження, з другого – постійна невпевненість 
та невизначеність. У цивільному шлюбі найчастіше немає доміную-
чого партнера, оскільки вони обидва намагаються визначитися щодо 
подальшої долі стосунків, а потім уже робити рішучі кроки задля їх 
конструювання. Цікаво, що навіть за функціональною орієнтацією 
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особистим оповіданням партнерів властивий характер оцінювання та 
інформування (і жодним чином – не переконування), тобто чоловік і 
жінка поки що здебільшого розповідають про побудову стосунків, 
описують цей процес, але не прагнуть відкрито до радикальних змін. 

До другого типу сімейних оповідань належать наративи 
відсторонення. Вони досить слабо виражені в загальному масиві 
подружніх історій, але певну тенденцію тут усе ж можна простежити. 
У цивільному шлюбі такий тип спільних наративів трапляється вдвічі 
частіше (16 %), ніж в офіційному (8 %). Бувають і такі випадки, коли 
чоловік і жінка зустріли, покохали одне одного, почали жити разом, 
але в процесі побудови спільного побуту зрозуміли, що їм некомфорт-
но одне з одним, вони не можуть знайти спільну мову, пристосуватися 
до сімейного життя. У деяких наративах пар, що перебувають у 
цивільному шлюбі, при цьому спостерігається “призупинення” розвит-
ку стосунків, певний час триває етап невизначеності. Члени подружжя 
вже не отримують задоволення від спільного проживання, але ніяк не 
можуть наважитися на повний розрив стосунків. Такий тип наративу в 
подальшому призводить найчастіше до розпаду подружніх взаємин. 
Під час дослідження траплялися також ситуації, коли партнери не 
усвідомлювали “застою” у власних стосунках, тупцювання на місці, 
нудьги та незадоволення, тож завдяки складанню спільної історії вони 
змогли це нарешті усвідомити. В індивідуальних наративах чоловіка і 
жінки, які переживають такий несприятливий період розвитку 
стосунків, можна простежити формальне емоційне навантаження 
подій, своєрідну байдужість до всього, що відбувається.  

Для пар, що перебувають в офіційному шлюбі, цей тип спільних 
оповідань загалом не характерний. Звичайно члени подружжя праг-
нуть до спілкування одне з одним, спільного проведення часу, прий-
няття спільних рішень; у них уже сформувалася єдність поглядів, і їхні 
особисті історії перетинаються в спільній. Можливо, відсторонення у 
стосунках партнерів долається і документальним оформленням шлю-
бу, яке не лише обмежує, а й допомагає усвідомити важливість та 
цінність коханої людини поряд. 

У загальному масиві подружніх історій наратив співпраці 
виявляє чітку кількісну перевагу в спільних оповіданнях членів под-
ружжя, які живуть у цивільному шлюбі (40 %). Це найбільш виражений 
тип сімейних наративів саме для стосунків цивільної форми шлюбу. 
Часто партнери знаходять одне одного на основі спільних інтересів, 
захоплень, і з початком сімейного життя ця єдність тільки поглиб-
люється, поширюється на стосунки. Чоловік і жінка йдуть до спільної 
мети, реалізують власні прагнення, які збігаються з прагненнями 
коханої людини, і це їх справді об’єднує. Такі “подружні” цілі стають 
своєрідним конструктивним елементом, який допомагає шлюбним 
парам у вільних, нічим не обмежених стосунках відчути певну сер-



Наукові студії із соціальної та політичної психології. Вип. 32 (35) 

 

 118 

йозність, опору, надійність. Особисті історії партнерів із зазначеним 
типом спільного наративу зазвичай за характером оповідання належать 
до розповідних та аналітичних. Припускаємо, що це відбиває в цілому 
особливості сімейного життєконструювання в цивільному шлюбі – 
партнери в процесі досягнення спільної мети вибудовують стосунки 
поступово, розмірено, обережно, зважуючи кожний наступний крок.  

В офіційному шлюбі частка цього типу сімейних наративів се-
ред загальної кількості подружніх оповідань набагато менша (12 %). 
Це можна пояснити частково досить поширеною ситуацією, коли після 
одруження один з партнерів (зазвичай це жінка) залишається вдома і 
займається облаштуванням побуту, а інший (здебільшого чоловік) 
забезпечує фінансову стабільність сім’ї, більше переймаючись кар’єр-
ним зростанням. Зрозуміло, усе це забирає багато часу і сил у членів 
подружжя, а тому їм важко приділяти увагу ще й спільним захоплен-
ням. Головна мета реалізувалася – вони тепер офіційно одружені, 
відчувають єдність один з одним і можуть залишати поза полем зору 
інші важливі моменти. 

Четвертий тип сімейних оповідань містить наративи турботи, і 
тут тенденція порівняно з попереднім типом протилежна: відповідно 
першість належить парам з офіційним статусом стосунків (36 %). 
Офіційно заручені члени подружжя відчувають спорідненість одне з 
одним, сімейний зв’язок, тому переживають за кохану людину, нама-
гаються якомога більше піклуватися про партнера, бути поряд. Здо-
ров’я, благополуччя та гарне самопочуття один одного для них тепер 
на першому місці серед усіх інших справ, і тому подружнє 
життєконструювання виявляється насамперед у піклуванні, підтримці, 
поглибленні почуття спорідненості. Емоційне навантаження в індиві-
дуальних історіях чоловіка і жінки з турботливим ставленням – ситуа-
тивне або інтенсивне (формального не буває). Тобто такі партнери че-
рез схильність піклуватися одне про одного проявляють сильні емоції, 
які поширюються на певну ситуацію, що стосується коханої людини, 
або на все подружнє життя загалом.  

У цивільному шлюбі показник за цим типом значно нижчий 
(20%). Це не означає, що члени подружжя не турбуються одне про од-
ного, не переживають за свого партнера, просто для них сімейне життя 
– це незвична обстановка; вони намагаються визначитися в ній, тому 
ще не усвідомлюють такої глибокої спорідненості з коханою люди-
ною, менше відчувають її. Але цей тип наративів усе ж представлений 
у цивільному шлюбі, тому цілком очевидно, що чоловік і жінка праг-
нуть до теплих стосунків, до піклування та близькості, намагаються 
конструювати свої взаємини саме в цьому напрямку. 

І останній, п’ятий, тип спільних оповідань – наративи злиття. 
Тут також простежується певна кількісна перевага подружніх історій 
пар з офіційним статусом шлюбу, хоч і не така помітна (20 % проти 
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13 %). Напевно, документальне оформлення стосунків підштовхує 
партнерів до ще більшої єдності, відчуття себе однією цілісністю. У 
таких пар усе спільне – думки, рішення, мрії, ставлення до ситуацій і 
людей, смаки тощо. Особливо виразно це проявляється на початкових 
етапах спільного проживання подружжя, у перші роки після взяття 
шлюбу. З одного боку, це добре, оскільки дає радість та насолоду чле-
нам подружжя, допомагає виробити спільні стратегії рішень, сформу-
вати спільні позиції. З другого боку, чоловік і жінка втрачають власну 
особистісну своєрідність, унікальні риси характеру та поведінки. 
Ідентифікуючись із партнером, вони потім дуже болісно переживають 
відрив від нього (відрядження, поїздки у справах і т. п.). Особисті 
оповідання в цьому випадку звичайно дуже схожі – вони мають майже 
однаковий зміст, належать до одного і того ж типу (обидві історії 
спрямовані на теперішнє, їм притаманні розповідний характер, 
оцінювальна функціональна спрямованість і ситуативне емоційне на-
вантаження тощо). Не дивно, що подружнє життєконструювання в 
такій сім’ї відбувається спільно, з максимальною єдністю та 
ідентичністю в рішеннях.  

У цивільному шлюбі цей тип спільних оповідань виражений 
значно менше, що свідчить про більшу незалежність партнерів один 
від одного, вільну побудову стосунків. Члени подружжя ще не 
пов’язані офіційним зарученням, тому вони не намагаються розчини-
тися одне в одному, а насолоджуються свободою, динамікою взаємин з 
коханою людиною. 

Висновки. Отже, виокремлено п’ять типів сімейних наративів – 
домінування, відсторонення, співпраці, турботи і злиття, та розглянуто 
їх як спосіб побудови шлюбних взаємин. Виявилося, що найбільш по-
ширеним типом подружніх історій у цивільному шлюбі є наратив 
співпраці, а наймеш поширеними – наративи домінування та злиття. 
Що ж стосується офіційно оформлених взаємин, то тут найбільшою 
мірою представлені наративи турботи, а сімейні оповідання відсторо-
нення та співпраці виражені значно менше. 
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Чаусова Ю. А. Типология семейных нарративов пар с граждан-
ским и официальным статусом брака 

Выделены пять типов семейных нарративов – доминирования, отстра-
нения, сотрудничества, заботы и слияния, и рассмотрены как способ построе-
ния супружеских отношений. Установлено, что наиболее распространенными 
в гражданском браке являются нарративы сотрудничества, а наименее распро-
страненными – нарративы доминирования и слияния. В официальном браке в 
большей мере представлены нарративы заботы, в меньшей – нарративы от-
странения и сотрудничества. 

Ключевые слова: семейный нарратив, типология семейных нарративов, 
жизнеконструирование, супружеские отношения, гражданский брак, офици-
альный брак. 

 
Chausova J. A. Typology of family narratives of the couples with civil 

and official marriage status 
Five types of family narratives – domination, removing, cooperation, caring, 

and confluence – are identified and considered as a way of building the marital rela-
tionship. It was found that the most common in civil relations are narratives of coop-
eration, and the least common – narratives of dominance and confluence. In official 
marriage narratives of care are the most presented, and the least presented – narra-
tives of removing and cooperation. 

Key words: family narrative, typology of family narratives, life-designing, 
marital relationship, civil marriage, official marriage. 
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